

EL PARTIDO LIBERAL

Discurso del conde de Romanones

Proclamación de candidatos

En el salón de actos del Círculo Liberal se verificó anoche, con la solemnidad que corresponde a un discurso del jefe del partido, la proclamación de candidatos para las próximas elecciones de diputados a Cortes por Madrid.

El acto tuvo verdadera importancia, no solamente por la presencia en él de numerosas personalidades del partido y de otras más modestas, que acudieron con no menos entusiasmo que las primeras a escuchar a su jefe, sino por las importantes declaraciones que éste hizo en momentos como los actuales, en que los partidos, sin exclusión de ningún género, se disponen a una encarnizada lucha.

El salón estaba materialmente lleno, siendo muchísimas las personas que, no consiguiendo lograr el acceso a él por la razón expuesta, ocupaban los huecos de la planta baja, como los de la principal que dan al mismo.

En la presidencia ocupaban puestos a uno y otro lado del señor conde de Romanones los ex ministros Sres. Villanueva, Alba, López Muñoz, Cortezo, Suárez Inclán, Pérez Caballero, Gimeno, Arias de Miranda y Ruiz Jiménez, los Sres. Vincenti y Pulido y los candidatos, que fueron después proclamados, señores conde de Santa Engracia y Lázaro Galdeano.

En medio de una gran expectación levantóse a hablar el señor conde de Romanones cuyo discurso, como verán nuestros lectores, fué interrumpido en diferentes ocasiones por los aplausos.

HABLA EL CONDE DE ROMANONES

Amigos y correligionarios: Nos reunimos esta noche para proceder a la proclamación de los candidatos de nuestro partido por la circunscripción de Madrid, y al hallarme entre vosotros, al ver la importancia y la representación de las fuerzas aquí congregadas, siento vivísimo deseo de pensar alto, de ponerme en comunicación con vosotros, que al hacerlo es tanto como comunicarme con todo el partido liberal de España. Vuestra presencia me infunde aliento y una confianza inmensa, no solamente para el presente, sino también para el porvenir; vosotros, con vuestro vigor, vuestra experiencia y vuestro saber, habréis de suplir todo cuanto a mí me falta para responder dignamente al puesto al que me habéis elevado. El partido liberal ha pasado por pruebas bien amargas y bien duras (recientes están aún), pruebas que han producido en nuestro ánimo verdadera amargura; pero es tal su fuerza, es tal su virtud, que de todas ellas ha resultado victorioso y de ellas ha salido, si cabe, con mayor poderío y mayores prestigios.

No habré de limitarme esta noche tan sólo a proponer los nombres de aquellos dignísimos amigos que han de representar a nuestro partido en la inmediata lucha electoral, aunque mi principal deber en este acto sea proclamar sus nombres, someterlos a vuestra consideración y entregarlos a vuestro esfuerzo y a vuestro trabajo. Habréis de permitirme que, después de cumplido este deber, haga algunas ligeras consideraciones relacionadas con la política general. Estos amigos que nos han de representar por la circunscripción de Madrid son el señor conde de Santa Engracia, que últimamente ha ostentado vuestra representación y que por sus trabajos, por su celo y entusiasmo por Madrid ha merecido el aplauso de la opinión y el afecto de todas las clases sociales, y el Sr. Lázaro Galdeano, que hasta ahora no ha tomado parte en las luchas políticas; pero que es bien conocido por su gran cultura, por su amor a las letras y a las artes y por sus sentimientos liberales.

Estos dos señores, en unión de cuatro dignos representantes del partido conservador, formarán la candidatura monárquica que aspira a obtener la victoria frente a la candidatura de coalición republicana.

No he dudado un solo instante en aceptar en Madrid la unión con las fuerzas conservadoras, porque lo contrario habría sido un verdadero suicidio; la coalición monárquica es la única y adecuada contestación a la coalición republicana; si los republicanos, que se hallan divididos por profundos antagonismos, por odios personales irreductibles, se unen ante la apelación al cuerpo electoral, los monárquicos estamos obligados a mantener nuestra unión, que es legítima, obligada y natural. El partido conservador ha buscado la inteligencia en materia electoral con nosotros por razones que están bien claras, que son bien diáfanas; busca el concierto, busca nuestro apoyo porque conoce nuestras fuerzas, porque nosotros, hace muy poco tiempo, en las elecciones municipales, vencimos de una manera completa a las fuerzas republicanas. En aquel momento ninguna otra organización, ningún otro grupo político se prestó a la unión monárquica se formara de los conservadores y nosotros. Pero esto no significa por nuestra parte compromiso de ninguna clase; de que los liberales de Madrid voten los nombres de los conservadores con el mismo celo y entusiasmo que el de nuestros compañeros, por los nombres de seis personas de distintos partidos, es candidatura que no tiene más que un nombre: el de monárquica.

Yo estoy persuadido y convencido por una

larga experiencia de que en Madrid las fuerzas monárquicas son muy superiores a las fuerzas republicanas, y si más de una vez, repetidas veces, éstas han logrado la victoria, no ha sido debido a tener mayor predominio en la opinión; ha sido debido tan sólo a que los monárquicos confiamos todo en las elecciones a la acción del Gobierno y a la intervención de los políticos profesionales, quedándose gran número de electores cómodamente en sus casas, sin tomarse el trabajo de ir a ejercitar lo que no solamente es un derecho, sino una obligación, sin perjuicio de que cuando llega la derrota se prorrumpan en censuras y en demostraciones de asombro contra los encargados de dirigir la batalla.

Yo no pido a los electores monárquicos de Madrid más que una sola cosa: que se inspiren en el ejemplo que les ofrecen constantemente los republicanos y que trabajen con el mismo celo, con el mismo entusiasmo, con el mismo desinterés que lo hacen ellos; cierto estoy de que con ello basta y sobra para asegurar constantemente en el triunfo de nuestra candidatura. Yo confío en la victoria porque vuestros nombres, señores candidatos, están entregados al esfuerzo de los Comités aquí presentes y reunidos, de esos Comités tantas veces censurados, tantas veces tenidos como viejos organismos que ya no tienen adaptación a las actuales necesidades de la política; yo he oído tratar muchas veces con menoscabo a los Comités, y también he contemplado después que aquellos mismos que los consideraban como inútiles los buscaban y requerían como necesarios.

Estos Comités de hoy son los mismos que sostuvieron durante muchos años al partido liberal y al gran Sagasta; son aquellos que no han tenido un momento de desfallecimiento; que han permanecido siempre fieles al partido, poniendo los intereses de éste sobre todo aquello que pudiera ser estímulo de orden personal; yo les he dedicado atención y cuidado, y de ello no me arrepiento, aunque no haya sido lo bastante, pues son dignos de la mayor atención y preferencia.

Yo me hago cargo de que mi afán de prestar constante atención a todo cuanto significa organización y desarrollo de nuestras fuerzas, a la conexión de unos elementos con otros, a lo que algunos llaman política pequeña y menuda, política de partido, puede suscitar censuras de aquellos que creen que éstos son menesteres sin importancia, impropios de quienes ocupan altas posiciones en los partidos; a ellos les basta con aparecer constantemente, puesta la vista en el ideal, desdendiendo el conocimiento de las gentes y el de la vida, sin cuidarse de seguir con atención los latidos de la opinión, sin medir las fuerzas de que dispone... y yo creo que para el triunfo del ideal es indispensable tener medios adecuados para librar constantemente la batalla en su defensa, y estos medios en política no pueden ser otros sino la organización de las huestes, la robustez del partido, el sometimiento de todo él a una dirección y a una disciplina. Por eso, gracias al esfuerzo que de todos nosotros, no yo solamente, sino todos los que me acompañáis en estos momentos, aun más que yo, venimos realizando, nos hallamos en situación tal, cuando llega la hora de unas elecciones generales por todos los partidos de oposición temidas, que nosotros las afrontamos con una tranquilidad y una serenidad absolutas, seguros del triunfo y no teniendo miedo ni a los resortes de Gobierno, ni a las imposiciones, ni a las coacciones, porque estamos confiados en nuestras propias fuerzas, en nuestros propios medios.

Hay quien cree que nosotros estamos en tratos, que no pueden ser confesados, con el Gobierno que dirige las elecciones; yo desde aquí de la manera más solemne, afirmo que no han existido ni existen tales tratos ni conveniencias; que hay un hecho que a todos se ha impuesto y que ha tenido que imponerse, en primer término, al Gobierno mismo: el reconocimiento de nuestras propias fuerzas. Por eso, aunque muchos de nuestros candidatos sean perseguidos como jamás lo han sido ningunos otros, aunque yo personalmente sea combatido en algunos de los distritos que quieren otorgarme su representación, yo ni me quejo ni apenas protesto; cuando llegue la hora de exigir las responsabilidades que el Gobierno haya contraído, no será la minoría liberal la que permanezca más silenciosa. (Aplausos.)

El partido liberal se ufana sin jactancia de representar en el campo de política la opinión y los sentimientos de la inmensa mayoría de la sociedad española; aun aquellas multitudes que por hallarse contaminadas de violentos radicalismos viven a distancia de los partidos gubernamentales, encuentran el eco de sus dolores, de sus ansiedades y de sus aspiraciones en este sector de fuerzas democráticas cuya expresión en la dinámica de la vida política española se llama partido liberal. A la hora presente excede también en fuerzas a toda otra agrupación política en las Corporaciones oficiales en nuestro país. Tenemos representación en los 9.000 Municipios españoles; en la mayor parte de ellos hasta hace muy poco teníamos mayoría; la acción gubernativa nos la acaba de quitar en no pocos, pero en la mayor parte de ellos nuestro núcleo es más

superior al más numeroso de cualquier otro matiz político. Las grandes capitales van siendo nuestras; tenemos la mayoría en el Ayuntamiento de Madrid, por tanto tiempo entregado a los republicanos; tenemos mayoría absoluta en dos terceras partes de las Diputaciones provinciales de España; tenemos, pues, no solamente la mayoría moral, sino la mayoría real de todas las organizaciones políticas. (Aplausos.)

La confianza de la Corona nos acompañó hasta el último momento de una manera tan eficaz y tan evidente, que podemos asegurar que si de ella hubiera dependido, a estas horas el partido liberal todavía continuaría en el Poder. ¿Qué más?, y éste es un concepto que yo he repetido ya varias veces: nosotros los hombres del partido liberal hemos dejado el Gobierno, pero la gran representación social de los liberales continúa en el Poder, porque en el Poder están nuestras ideas y nuestros métodos de Gobierno; está todo aquello que ha caracterizado nuestra política en los últimos años y que nos sirviera de fundamental diferencia con el partido conservador. (Nutridos aplausos.)

Hace cuatro años, en vida del nunca bastante llorado Sr. Canalejas, el jefe del partido conservador planteó un antagonismo irreductible entre su criterio y los procedimientos liberales; pudiéramos decir hoy que esa lucha se terminó, y se ha terminado por la inhibición voluntaria, aunque no definitiva, de la dirección de los negocios públicos del señor Maura, por ocupar el partido conservador el Poder para aplicar fórmulas parecidas y utilizar los mismos procedimientos que, interrumpiendo el sentir de la España democrática, habíamos preconizado como indispensables para el Gobierno de nuestro país, y que el actual Gobierno recoge como aspiración evidente de la conciencia nacional. Yo, cuando hace pocos días leía el discurso del señor ministro de Instrucción pública sobre los problemas de la enseñanza, me imaginaba que todavía era Presidente del Consejo y que era uno de los ministros que conmigo formaron Gobierno el que hablaba.

Hay quien cree y proclama que los partidos políticos en España están atravesando un período de honda y gravísima crisis; que los partidos históricos son ya organismos inadecuados para ponerse al servicio de las necesidades de las sociedades modernas. La realidad proclama cosa distinta; los dos grandes partidos históricos sufren, como todo, una continua y no interrumpida transformación; pero su esencia, sus fundamentos principales, continúan inalterables, porque unos y otros responden a las dos grandes fases en que se divide y se dividirá constantemente la opinión de un país. Gobiernos de grupo, Gobiernos de bloque pueden ser necesarios en otros países donde la vida política sea tan intensa que por la variedad de sus facetas y formas no sean suficientes para contenerla dos grandes partidos; pero aun en estos mismos países, como en Francia, el resultado de los Gobiernos de grupo está evidenciado que no es conveniente para los intereses de la Nación, y son ya no pocos los que buscan en los partidos clásicos el único remedio para la resolución de los conflictos pendientes. Más aún; en otros países, como en Italia, se nota que el instrumento más útil y conveniente para gobernar es un solo partido, manteniendo dentro de él todos aquellos tonos y medios tonos que el espíritu público demanda.

Los partidos no se improvisan por la voluntad de un hombre; los partidos no se inventan; los partidos son fuerzas que necesitan concentrarse e imponerse una larga historia, una verdadera tradición. Dos factores principales son necesarios para un partido: la bandera que constituye el ideal, a cuyo alrededor se forman y se agrupan las fuerzas necesarias para defenderla e implantarla; esta bandera en el partido liberal no ha sido improvisada; es una bandera tejida por muchas generaciones, a lo cual han contribuido hombres de impecable memoria, cuya estela en la sociedad española todavía se percibe bien clara y bien distinta, y pudiera afirmarse que esa bandera había sido también tejida con sangre, porque con sangre fueron conquistadas todas nuestras libertades. (Muchos aplausos.)

Para sostener esa bandera, para defenderla e imponerla existe un organismo, que es nuestro partido; el deber de todos nosotros consiste en que las fuerzas que lo constituyen sean cada día más robustas; que cada día se extiendan más por toda la sociedad española y que lleguen a lo más profundo de sus entrañas.

Aparte de esa bandera que constituye las esencias, las líneas generales, nuestro partido, como todos, tiene en cada momento un programa, que se acomoda a las circunstancias, y este programa está por nuestra parte bien definido: fué precisado con relación a cada uno de los órdenes de la Administración en varias declaraciones ministeriales de los últimos Gobiernos, y especialmente en aquella que hizo el que en el mes de enero tuve el honor de presidir. Al abandonar el Poder, y ante las proximidades de unas elecciones generales, creí obligación mía destacar de aquel programa los extremos que considero más importantes y urgentes, precisando en cada uno de ellos cuál era la posición del partido y exponiendo a la opinión los problemas en que principalmente debíamos emplear nuestra actividad, y en su día, cuando retornásemos al Poder, nuestras facultades y nuestro tiempo. Estos extremos son dos: el referente a la política religiosa y el que atañe al complejo grupo de cuestiones económicas que se rami-

fican, para afectar unas más especialmente al presupuesto del Estado, y las otras, a la política social.

Las contiendas político-religiosas han absorbido durante los últimos catorce años por entero la actividad de nuestro partido; no ha sido tiempo perdido, fué impuesto por la necesidad el hacerlo; en los primeros años de este siglo se acentuó en la sociedad española una vigorosa tendencia hacia la acción clerical, obligando esto a los liberales a concentrar sus fuerzas en este problema. El inolvidable Canalejas, de llorada memoria, dió el grito de alarma en 1900; el insigne Moret, desgraciadamente perdido para los liberales hace un año, en un memorable discurso, pronunciado en Zaragoza en 1908, convocó a todas las izquierdas españolas para resistir. No ha sido estéril la contienda; con ella se contuvo el avance clerical, haciendo que las extremas derechas dejaran la ofensiva y se retrotraeran a sus antiguas posiciones. Con tan amplio sentido se interpretó el artículo constitucional relativo a la tolerancia religiosa, por medio de varias reales órdenes; que prácticamente estas interpretaciones equivalen a la libertad de cultos.

Se suprimió el juramento en el orden administrativo y en el orden judicial; se promulgó un decreto dejando a salvo en el cumplimiento de los deberes militares la conciencia de los no católicos; se decretó también, después de una agitación vivísima, la autorización a los hijos de padres no católicos para no aprender la Doctrina Cristiana, sin perjuicio de seguir concurriendo a las escuelas públicas; por último, se aseguró práctica y eficazmente la imposibilidad de que se establezcan en España nuevas Ordenes monásticas ó se realicen nuevas casas de religiosos de las ya establecidas. Por obra, pues, del partido liberal ha venido a la realidad de la vida aquel espíritu de práctica tolerancia que para la convivencia de todos los ciudadanos exige la civilización moderna.

Esto es lo logrado; nuestras aspiraciones son aún más amplias, pero comprendemos que a estos problemas no deben posponerse indefinidamente todas aquellas otras cuestiones planteadas, ya por nuestros deberes en Marruecos, ya por la inquietud del proletariado, ya por la necesidad de reformar nuestro presupuesto. Reconocemos y declaramos además que ir a soluciones más avanzadas en política religiosa exige un estado social que las haga, no sólo posibles en la *Gaceta*, sino viables, y aquel estado social es obra del tiempo, de la propaganda, de la difusión, de la cultura, de la acción de publicistas y políticos, que ahora está en sus comienzos. No podemos olvidar tampoco, conociendo el sedimento que los siglos católicos han dejado en la entraña de nuestra historia y de nuestras costumbres, que para llegar a ulteriores avances nos hace falta lograrlo sin bruscos rompimientos con la Iglesia, pues considero que no sólo por el respeto que nos merece, sino por el sentir y querer de la inmensa mayoría de los españoles, el adoptar distinto camino sería comprometer profundamente la paz de los espíritus, y con ella la paz necesaria para la vida pública. Esta posición fué puntualizada, a mi entender con claridad y firmeza, en el discurso que recientemente pronuncié ante los liberales de Zaragoza.

De las cuestiones económicas, tres son las que en estos momentos atraen nuestra atención con mayor imperio: los problemas agrarios, los tratados de comercio y la estructura del presupuesto. En los problemas agrarios consideramos tres órdenes: uno el relativo al mejor aprovechamiento de las tierras españolas; otro el atender al cultivo por medio de todos aquellos organismos adecuados para proporcionarles crédito, y otro atender a la mejora técnica de los cultivos, y a ellos me referí en el discurso que pronuncié no hace mucho en Avila, consagrado a tratar estos problemas que tienen carácter fundamental en España, y en mi sentir es obligado concederles atención preferente por su relación, ya con la carestía de las subsistencias, ya con la emigración, por desgracia cada día mayor y menos veñida.

La política de los tratados de comercio es característica de nuestro partido; el arancel vigente, redactado en 1906, lo fué con el propósito de que sirviera de base en los futuros tratados. No se realizaron éstos por causas de todos conocidas; por el natural antagonismo de intereses entre las diversas regiones y comarcas, que imponen a los Gobiernos la obligación de no comprometer la riqueza nacional de ninguna de ellas; pero el partido liberal no renuncia a la práctica de tal política; aspira a celebrar tratados de comercio, y era su propósito no descansar hasta haberlos llegado a concertar con Italia primero y con Francia en fecha próxima. Nos hicimos cargo de todas las dificultades que hubiera habido para lograrlo; pero entendemos que estas dificultades no son insuperables, y con buen deseo por una y otra parte se hubieran encontrado las soluciones a unas y otras naciones convenientes. De este extremo me ocupé en mi reciente discurso de Alicante; allí anuncié también que nuestra futura acción parlaritaria se dedicaría especialmente al examen del presupuesto del Estado, porque entiendo que en el presupuesto están comprendidos todos los problemas que afectan a la vida del país. Al examinarlos no debemos circunscribirnos tan sólo al presupuesto de gastos, sino muy principalmente al de ingresos, porque en España, lo mismo que en otros países, el problema tributario tiene actualmente una singular intensidad y está requiriendo una reforma muy honda.

Nuestro programa es cercano implacablemente los gastos improductivos, y fortificando

aquellos que se refieren a la cultura y al desarrollo de las obras públicas y a los ingresos, hemos de trabajar para restituir el equilibrio de que ha venido gozando durante más de dos lustros y para reformar parte de los tributos actuales, que, por sustanciales defectos de sus bases anticuadas y por deficiencias administrativas, gravan con excesivo peso y desigualdad al contribuyente y estorban los indispensables desarrollos de la actividad productora de nuestra Nación.

Pero aparte de estas cuestiones hay otras que son exclusivas de nuestro partido, que afectan por igual a todos los partidos españoles, que constituyen el gran problema nacional. Me refiero en primer término a la cuestión de Marruecos, de la cual está pendiente hoy toda nuestra política interior; pero no es éste el momento oportuno para examinar este problema; me bastará con hacer sintéticamente dos afirmaciones: el partido liberal está dispuesto a cumplir íntegramente con todos aquellos deberes jurídicos y nacionales que son consecuencia de la situación que nos hemos atribuido en la zona Norte de Marruecos, y que para responder a estos deberes España cuenta con medios, no ya suficientes, sino sobrados; pero advirtiendo que la aspiración de nuestra política africana no es en manera alguna realizar una conquista militar, aunque la acción militar haya sido indispensable en las presentes circunstancias; nuestra política debe dirigirse exclusivamente a la creación de intereses indígenas y europeos, cuya trabazón, produciendo riqueza, sirva para aquietar los ánimos levantiscos y consolidar una paz fecunda que libre a nuestro país de cargas onerosas y encarrile aquellos indígenas por las vías del progreso. Tal importancia, tal preferencia damos nosotros a cuanto se refiere a nuestra actuación en Marruecos, que la minoría liberal está decidida, una vez que haya cumplido con el honoroso deber de contestar al Mensaje de S. M. a las Cámaras, a no iniciar ni a colaborar en ningún otro debate cuya finalidad no sea depurar las responsabilidades contraídas. Nosotros no excusamos el examen de las que nos correspondan; antes por el contrario, lo deseamos; necesitamos que se examinen todos los términos del problema y que se produzcan con la discusión en el Parlamento movimientos en la opinión pública para que sirvan de orientación a aquellas soluciones que deban ser adoptadas por las Cortes y el Gobierno. Nosotros hemos de insistir en que las Cortes no suspendan sus sesiones mientras estos problemas fundamentales no hayan sido examinados en toda su amplitud y bajo todos sus aspectos. ¡Ojalá hubiera yo podido mantener las Cortes abiertas!

En política internacional, los rumbos por nosotros iniciados, y a los cuales se han asociado expresa ó tácitamente los demás partidos, están contenidos en aquellas declaraciones hechas con motivo del reciente viaje del Presidente de la República francesa.

Tal es el programa del partido liberal, programa que ha sido el resultado de mis continuas conversaciones con los hombres que forman su plana mayor, y en el que al mismo tiempo, a mi entender, están condensadas las aspiraciones más adecuadas al general sentir de la opinión.

Señores: próximas las elecciones generales, solicitamos el concurso de la opinión segura de nuestra fuerza; confiamos que llevaremos al Parlamento una representación considerable, la cual, dadas nuestras costumbres, revelará a los elementos directores de España cuál es la voluntad y hacia dónde se inclinan los sentimientos de la Nación; trabajaremos en el Parlamento conforme a las ideas expuestas, sin impacencias del Poder, sin animosidad alguna contra el Gobierno, deseosos de que el acierto y la suerte le acompañen; pero decididos a no inhibirnos en ninguno de los asuntos que en el Parlamento se planteen, resueltos a no esquivar la exposición de nuestro criterio claramente y la determinación de nuestra firme actitud; decididos también a continuar nuestra propaganda por las provincias españolas, propaganda que no se limitará tan sólo al período electoral, sino que continuará después, y que ha de comenzar dentro de breves días, llevando la voz del partido en diversas capitales los que ahora están sentados a mi lado. Nos lisonjea la esperanza de que, así como la política del partido liberal durante los cuatro últimos años ha facilitado la aproximación de grandes núcleos de republicanos a la Monarquía, nuestra política futura facilitará la incorporación de multitudes a las filas del partido liberal. La resultante de nuestro perseverante y patriótico esfuerzo será ocupar, sin que nos importe el día, por remoto que sea, nuevamente el Gobierno; pero ocuparlo con la fuerza y la autoridad necesarias para imponer la implantación de aquellas reformas que hemos preconizado como esenciales y que constituyen el mayor anhelo para el alma democrática de nuestro país. (Nutridos y prolongados aplausos.)

EL CONDE DE SANTA ENGRACIA

Terminado el discurso del señor conde de Romanones, habló brevemente el señor conde de Santa Engracia, en nombre suyo y en el del Sr. Lázaro Galdeano, expresando su gratitud y reconocimiento al señor conde de Romanones por haberles designado para formar parte de la candidatura, y a los Comités por haber dado su *placet* a la propuesta del jefe. Hizo protestas de su inquebrantable adhesión al señor conde de Romanones, y al par que mostré honradísimo por la distinción que tanto a él como a su compañero de candidatura se les otorgaba, prometió colaborar en las futuras Cortes en bien de los intereses de Madrid, y sobre todo de los del partido liberal. Fué muy aplaudido.

CAMPAÑA DE PROPAGANDA

De acuerdo con lo apuntado en el discurso del señor conde de Romanones, éste, antes de haber abandonado el salón, designó a los ministros que han de realizar la propaganda electoral por provincias.

Irán: el Sr. Alba, á Sevilla; el Sr. Villanueva, á Logroño; el Sr. Cobian, á Málaga; el Sr. Gimeno, á Valladolid; el Sr. Suárez Inclán, á Barcelona; el Sr. Gasset, á la Coruña; el Sr. Cortezo, á Murcia; el Sr. López Muñoz, á Granada; el Sr. Arias de Miranda, á Burgos; el Sr. Navarro Reverter, á Valencia; el Sr. Borbolla, á Huelva; el Sr. Calbetón, á San Sebastián, y el Sr. Pérez Caballero, á Cádiz y Algeciras.

Entre otras muchas personas, estaban presentes los Sres. Príncipe Pio de Saboya, duques de Montellano y de Tovar, Pulido, Galarza, Bustelo, Weyler (D. F.), Royo Villanova, Corrécher, Manzano, Fátas, Pérez Oliva, Armiñán, Ortueta, Pico, Matesanz, Riano, Arias de Miranda (D. S.), García Lomas, Chávarri, Laserna, Blanco, Pinedo, Torres (D. J. L.), Suárez Inclán (D. H. y D. P.), Abril Ochoa, Herrero, Brocas, Ranero, Salvador (D. A. y D. M.), De Federico, Navarro Reverter (D. J.), Adame, Gil, Soria, García Gómez, Valero Hervás, Aragón, Flores, Vallés, Ruiz Salinas, Buendía, Jimeno (don V.), Ortiz y Casado, Chávarri (hijo), Argente, López (D. D.), González López, Redondo, marqués de Alonso Martínez, López Pelegrín, Rasilla, Mesonero Romanos, Alberdi, Suárez, Alvarez, Martín (D. N.), López Monis, Hernández Mir, Cuesta y García-Plaza.

MARRUECOS

De Tánger

Correos robados.
TANGER. (Lunes, noche.) Dicen de Argila que ayer fueron sorprendidos en Sidi Kassen, lugar perteneciente á la zona internacional, los peatones de Correos por un grupo armado, de cuarenta moros.

Los peatones fueron apaleados brutalmente. Cuatro de ellos estaban adscritos al servicio español.

Les robaron cuatro sacas de correspondencia, que quemaron á su presencia.

Son continuos los atropellos que se cometen en esta zona.

Es imposible atravesarla sin exponerse á robos y secuestros.

Esto está provocando generales protestas. Además, los malhechores, más envaleados cada vez, cometen las mayores osadías.

De Tetuán

El tiempo.
TETUAN. (Lunes, noche.) Ha empeorado mucho el tiempo.

Llueve abundantemente y sopla el viento con furia.

Por esto no han podido hoy los quintos dedicarse á la instrucción.

La jura de banderas.

Han empezado á marchar á Ceuta Comisiones de todos los Cuerpos, que van á recoger las banderas para el acto de la jura.

Este tendrá lugar el día 22.

Será muy solemne, y asistirán todas las autoridades civiles, el jefe y el Gobierno moro.

Las Hermandades.—Dos muertos.

De resultados de la salida de la Hermandad de los hamachas, de que ayer di cuenta, han muerto dos, que se desangraron por las heridas que sufrieron.

Las familias de los muertos celebran el acontecimiento con fiestas.

El domingo próximo sólo sañdrán los his-sashnas.

Relevo de fuerzas.

Se ha verificado el relevo de las fuerzas que prestan servicio en los fortines á orillas del río.

La sección aerostática.

Mañana marchará á la Península la sección aerostática.

Invertirá dos días en llegar á Ceuta, pern-ocando mañana en Rincón de Medik.

Los aeroplanos.

De la escuadrilla de aeroplanos queda la mitad en Larache y la otra mitad aquí.

Informaciones francesas

Lyautey, á París.
MARSELLA. Ha llegado el general Lyautey, procedente de Marruecos.

Esta noche marcha á París.

Permanecerá allí varios días, regresando después nuevamente á África.

MARSELLA. Antes de tomar el tren para París, el general Lyautey ha vuelto á manifestar que considera como una necesidad urgente la toma de Taza y la construcción del camino de Fez por el Marruecos oriental, por haber en aquella región tribus que constantemente se pelean, y ser preciso establecer la seguridad y la tranquilidad.

Informes oficiales

Larache.
Telegrafian que, á fin de cerrar el boquete comprendido entre Cudia Abid y Tarkuntz, por el que los yebalás realizaban sus intrusiones para el robo de ganado y para agitar el Lehel, al que intentaban insurreccionar de nuevo y para castigar la arrogancia del enemigo, que constantemente montaba campamentos y guardias en la importante posición de Muley Busehan Bugorcia, organizó el comandante general un movimiento de dos columnas que salieron ayer de Argila con fuerzas de tabor, otras dos de Larache y tropas del tabor de Alcázar, y harka del Emirki con las que está mañana, á las diez, y á pesar del temporal de agua que se desarrolló durante el día, se ocupó dicha posición, que queda guarnecida por dos de las ciudades co-

lumnas, hasta que, una vez fortificada, permita disminuir dicha fuerza.

Al enemigo se le han producido numerosas bajas, que pudo retirar por la prudente distancia á que se mantuvo, sin dejar por eso de hostigar la posición.

De nuestra parte tenemos que lamentar los seis heridos siguientes:

Teniente Coronas (Ignacio), de las Navas; un soldado de las Navas, otro de Saboya y otro de Artillería, y dos askaris del tabor de Argila.

Instalada la guarnición, el comandante ge-

neral marchó con su columna á pern-ocatar á TZenin, sin ser hostilizado por el enemigo.

Continúa el temporal Suoeste, é infranqueable la barra de aquel puerto.

Medilla.

Ha fallecido el capitán del regimiento artillería de montaña D. Enrique Ramos Gómez.

Ha fundado en el puerto el crucero «Extremadura», y reina completa tranquilidad en el territorio.

De Ceuta y Tetuán dicen que no ocurre novedad en aquellos territorios.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
17 de febrero de 1864.

COPENHAGUE, 16. Diez mil daneses han tomado parte en el combate de Duppel y han tenido que retirarse, no pudiendo seguir luchando contra numerosísimas tropas enemigas.

Con excepción de la Caballería, que se retiró hacia el Jutland, las tropas que han tomado parte en esta acción han ido á reforzar el Cuerpo de Ejército concentrado en la isla de Alsén.

El general Lutichen ha mandado hacer nuevos trabajos de defensa en dicha isla, y toda la escuadra danesa ha salido para oponerse al paso del Ejército austroprusiano.

MUNICH, 16. El conflicto entre los Estados secundarios de Alemania por un lado, y Austria y Prusia por otro, toma por momentos mayores proporciones.

La irritación del pueblo alemán contra las dos Potencias crece también por momentos, y ha dado lugar ayer y hoy á manifestaciones significativas.

Los Reyes de Dinamarca.
BRUSELAS. Los Reyes de Dinamarca vendrán el 19 de mayo á visitar á los Soberanos de Bélgica.

Permanecerán en Bruselas tres días.

El Kronprinz, mejora.
BERLIN. El Kronprinz ha mejorado notablemente.

La fiebre ha disminuido.

El estado general del enfermo es ya relativamente satisfactorio.

La Princesa, que iba á venir á Berlín, ha aplazado su viaje.

Muerte de una Princesa.
CARLSRUHE. Ha muerto esta mañana la Princesa Guillermina de Baden (née Princesa Romanowski).

El Príncipe Wied.
LONDRES. En breve llegará el Príncipe Wied.

Será recibido por el Rey de Inglaterra y el ministro de Negocios.

Después recibirá á las Delegaciones albanesas que han de ofrecerle la corona.

La revolución en Haiti
Resultado de un combate.
CABO HAITIANO. Las tropas del general Zamor han derrotado, después de un combate muy reñido, á las huestes del senador Teodoro.

Las pérdidas de ambas partes han sido muy numerosas.

COSAS FRANCESAS
El padre de Fragon.
PARIS. El juez que instruye el proceso por la muerte del cantante Fragon ha hecho la declaración de que el padre de aquél, que fue quien lo mató, no está loco, y por consiguiente es responsable.

Presenta únicamente síntomas de senilidad y padece de diabetes; pero esto no afecta á la normalidad de sus facultades.

La Reina de los Mercados.
PARIS. Ha terminado la elección de la Reina de los Mercados.

Ha sido elegida Marcela Pariot.

Tiene diez y ocho años y es vendedora de pescado.

Acto de sabotaje.
REIMS. Unos sujetos de quienes no se tiene noticia destruyeron algunos trozos de la vía férrea en las inmediaciones de Reims.

Un tren que llegó poco después estuvo á punto de precipitarse sobre la cortadura.

El maquinista se apercebíó á tiempo y detuvo el convoy, evitando una catástrofe.

Entierro de Bertillon.
PARIS. Se ha efectuado el entierro del cadáver de M. Bertillon.

Recibióse muchas coronas.

Ha concurrido todo el personal de la Prefectura.

Llegada la comitiva al cementerio, el prefecto de Policía ha pronunciado un discurso.

Los testigos de M. Quinton.
PARIS. Los testigos de M. Quinton han enviado á éste una carta participándole que han hecho observaciones á los testigos de Vedrines en el sentido de que no es posible que su representado acepte el duelo.

Se fundan en que Vedrines se negó á dar satisfacción por una injuria pública al aviador Roux en El Cairo.

Además los testigos de M. Quinton dicen que en telegrama que éste dirigió á Vedrines no habla nada que diese derecho al aviador á considerarse ofendido.

De los Balkanes
Los embajadores, disgustados.
CONSTANTINOPLA. La respuesta dada por Turquía á las Potencias ha sido comunicada á los periódicos antes que á los embajadores.

Y éstos, ofendidos, se han reunido en casa del decano para tomar acuerdos.

Nombramiento.
BRUSELAS. El Gobierno turco ha escogido á un coronel belga para que se encargue de la reorganización y mando de las tropas armenias.

La respuesta de Turquía.
LONDRES. La respuesta de Turquía á las Potencias respecto á la cuestión de las islas del Egeo ha producido poca satisfacción en las cancillerías.

COSAS YANQUIS
Arrecia el temporal.
NUEVA YORK. Siguen cayendo grandes nevadas.

Los servicios están interrumpidos y las calles intransitables.

Más de 17.000 hombres trabajan para abrir caminos entre la nieve.

Muchos vehículos han quedado detenidos, bloqueados por la nieve.

Los bomberos se dedican á retirarlos.

Sufren los trenes retrasos enormes, algunos de doce horas.

BANQUETE TRAGICO
Familia envenenada con los invitados
LUXEMBURGO. Varias personas han sido víctimas de un envenenamiento en el pueblo de Munshausen.

Seguendo la costumbre de la comarca, el labrador Koepf, al regresar del entierro de su mujer, muerta tras una corta enfermedad, obsequió con una comida á los parientes y amigos que habían asistido al sepelio.

Pues bien, al acabar de comer casi todos los invitados se sintieron enfermos.

La hija mayor del anfitrión murió algunas horas después con síntomas característicos de envenenamiento.

La segunda hija del labrador, el maestro de escuela y el peón caminero se encontraron en grave estado.

Varias otras personas de las que asistieron á la comida han caído también enfermas, aunque no de gravedad.

Los médicos han dicho que se trata de un envenenamiento colectivo.

El director del Instituto bacteriológico de Luxemburgo ha ido á Munshausen para averiguar las causas de esa desgracia.

MILLONARIO DETENIDO
O á casarse ó á pagar
NUEVA YORK. La detención de Octavio Guinle, un millonario brasileño que es socio de una gran Compañía exportadora, con despachos en Londres y Nueva York, así como en otras ciudades de la América del Sur, ha despertado un gran interés.

Miss Mónica Borden, que reside en Nueva York, sostiene que el brasileño le había prometido casarse con ella.

No habiéndolo hecho, ella hizo que lo detuvieran en el momento en que iba á embarcarse en el Olympic con destino á Europa.

Guinle estuvo preso durante algunas horas, hasta que depositó una fianza de 250.000 francos para obtener la libertad provisional, no sin que protestara de su detención.

Según la acusadora, el brasileño ocupaba, en un elegante barrio de Nueva York, una casa por la que pagaba un alquiler de 3.100 francos mensuales.

En mayo último conoció á la señorita Borden, de la que se enamoró perdidamente.

Todo estaba ya preparado para celebrar la boda, cuando, el 15 de enero, le dijo que no podía casarse con ella porque su madre se oponía.

Mis Borden pide dos millones y medio de indemnización, ya que Guinle tiene una fortuna de 800 millones de francos.

El habla prometido comprar á la señorita Borden una casa en París y asegurarle una renta anual de 250.000 francos.

NOCHE DE ANGUSTIA

Patinadores cercados por lobos

VIENA. Unos patinadores han estado á punto de ser devorados por los lobos durante una excursión por los Karpatos que se extienden entre la Galitzia y la Hungría.

Al bajar por su ruta en medio de árboles, los aficionados al sport invernal oyeron unos ruidos, y al instante divisaron una banda de lobos que los seguían.

Cuando salieron del bosque ya era de noche, y los lobos, cada vez más audaces, comenzaron á estrechar el cerco á los excursionistas.

Estos se refugiaron en una roca, donde tomaron posiciones para no ser envueltos por las fieras.

Delante de ellos colocaron los skis á modo de empalizada, y así pasaron toda la noche.

Los patinadores llevaban revólvers y, además, linternas eléctricas de bolsillo.

La claridad de las linternas era lo que más impresionaba á los lobos.

Estos rondaron toda la noche, pero al alba se retiraron.

Entonces los excursionistas pudieron reanudar la marcha.

La crisis sueca

Hacia la disolución.
ESTOCOLMO. El gobernador de Upsala, Hamerskiöld, ha aceptado el encargo de formar Gobierno.

Dispondrá de mayoría en el Senado, pero no en el Riksdag (Congreso).

Créese inevitable la disolución del Parlamento y la convocatoria de nuevas elecciones.

La agitación es muy grande en el país.

Liberales, conservadores y socialistas celebran mítines y manifestaciones.

Ayer hubo dos en Estocolmo, uno de liberales y otro de socialistas.

Este último acabó al grito de ¡Viva la República!

COSAS ALEMANAS

De la galería á las butacas.
BERLIN. Durante la representación que se celebraba anoche en el teatro Municipal de Glauhau, se produjo gran alarma.

Lo ocurrido fué que una muchacha se cayó á las butacas desde el segundo piso.

Resultó con graves heridas.

Varios caballeros, sobre los que la muchacha cayó, recibieron también lesiones de importancia.

Contra el Gobierno.
BERLIN. La Liga Agrícola está celebrando importantes sesiones, en las que se dirigen violentísimos ataques al Gobierno.

Periodista absuelto.
STRASBURGO. Un redactor del Diario de Alsacia Lorena fué procesado por la publicación de un artículo de que se quejó el ministro de la Guerra alemán, considerándolo como un ataque al Ejército.

Decía, entre otras cosas, que los alemanes, en caso de guerra, colocarían á los combatientes alsacianos y loreneses en primera fila.

El Tribunal se ha reunido para juzgar al periodista, y éste ha sido absuelto.

Un discurso regio.
BERLIN. Ha causado gran sensación un discurso que el Rey de Baviera ha pronunciado en la Asamblea general de la Liga de Sociedades de veteranos bávaros.

Ha dicho que le extraña mucho el lenguaje despectivo que emplean los oradores de la Liga Prusiana.

Y que es intolerable que éstos ofendan á los alemanes no prusianos sin que nadie les llame al orden.

PIDIENDO SOCORRO
El «Roma» en peligro
A diez millas de Nueva York.

NUEVA YORK. Las estaciones de telegrafía sin hilos de la costa neoyorquina han recibido aerogramas del capitán del vapor francés Roma.

Este comunica que, después de arrostrar una terrible tempestad de nieve en la travesía del Atlántico, dicho buque ha encallado en un islote, distante diez millas de Nueva York.

El Roma pertenece á la Compañía Ciprien Babre, de Marsella.

Tiene 5.285 toneladas.

Embarcó mucho pasaje en algunos pterros: españoles y en Marsella.

Lleva á bordo 488 pasajeros.

En sus aerogramas, el capitán del Roma dice que su barco está tan inclinado sobre la derecha que no ha podido botar las lanchas.

Por ahora no corre peligro de irse á pique.

Varios buques, entre ellos un crucero de guerra, han salido en socorro del Roma.

TRAGEDIAS

En Inglaterra.
LONDRES. Los periódicos dan cuenta de dos tragedias horribles que se han desarrollado en dos puntos de Inglaterra.

En Harlesden (Middlesex) vivía el «chauffeur» Johnson con su familia.

Anteanoche, los vecinos, inquietos de no haber visto salir á nadie, desde por la mañana, de la casa de Johnson, llamaron á la puerta de ella.

Como no les contestara nadie, avisaron á la Policía.

Esta franqueó la entrada y penetró en la cocina.

Halló ahorcado á Johnson.

A su lado yacían, estrangulados, su esposa y dos de sus hijos.

En una habitación inmediata estaban los cadáveres de los otros dos hijos del matrimonio.

AVISOS UTILES

La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pio X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45. Sustitución del escapulario de paño, las vendas en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29.



Según todos los indicios, Johnson mató á su familia porque estaba cesante y carecía de dinero.

En Tonbridge (Kent) ha ocurrido un suceso análogo.

Un tal Satanden mató á pistolazos á sus tres hijos y se mató acto continuo.

Las dos horribles tragedias han causado gran sensación.

DE CORISTA A MARQUESA

Y del castillo á la cárcel
BERLIN. La marquesa Minna de Villevert, que hasta hace pocos años era una corista vulgar del teatro Metropole de esta capital, y después de otros teatros de poca monta, ha comparecido ante los Tribunales acusada de apropiación indebida.

Entre los admiradores de la corista se hallaba el marqués de Villevert, un viejo parisien, que se enamoró de ella y con la cual se casó en Londres.

Vivieron algún tiempo en Londres y después se trasladaron á Francia, instalándose en una magnífica villa, propiedad del marqués.

Tras algunos años de matrimonio murió el marqués, dejando á su esposa una cuantiosa herencia. Y ella, ya consolada de la viudez, vivía feliz.

Pero la dicha no dura mucho.

En 1908, cuando la marquesa era simple corista, se quedó, sin pagarla, con un traje de paseo. Y entonces el sastre presentó una denuncia.

La corista se convirtió en marquesa y la causa quedó arrinconada.

Hace pocos meses la marquesa llegó, de improviso, á su antiguo hogar, con seis grandes baúles y muchas alhajas, para hacer una visita á su vieja madre, lavandera con doce hijos.

La marquesa ya no se acordaba de la denuncia del sastre. Pero sí se acordaban sus antiguas compañeras, las cuales, envidiosas, dieron parte á la Policía.

La pobre Minna fué detenida y ha estado en la cárcel desde Pascuas hasta ahora, que ha comparecido ante el Tribunal. Este, conmovido por las lágrimas de la inculpada, la ha absuelto.

MISCELANEA

Huelga de metalúrgicos.
MILAN. Los talleres de metalurgia que han estado cerrados á consecuencia del lock-out han admitido á 720 obreros de los 4.000 que trabajaban cuando se planteó el conflicto.

Los que han quedado sin admitir apelarán, por venganza, al sabotage.

Con esto se ha agravado la situación.

Un abordaje.
PARIS. Se han recibido noticias de que durante los ejercicios que realizaba una escuadrilla de torpederos frente al golfo Juan, dos de dichos buques se abordaron.

Ambos sufrieron averías de importancia.

Una obra perseguida.
SAN PETERSBURGO. Se recordará que hace un mes, aproximadamente, el Gran Duque Constantino representó ante un público de aristócratas una obra de la que es autor, titulada *El Rey de los judíos*.

Obtuvo un gran éxito.

Después el Gran Duque autorizó á varios empresarios para que la obra fuera representada públicamente.

Ahora los elementos de la derecha están haciendo una gran campaña para evitar la representación.

Una Comisión de diputados nacionales ha visitado al antiguo obispo de Volotska, de gran prestigio é influencia, para pedirle que prohiba la representación de *El Rey de los judíos*.

¿Un cuadro de Vinci?
SAN PETERSBURGO. En la iglesia de una aldea próxima ha sido encontrado un cuadro que representa la Natividad de la Virgen, y se atribuye á Leonardo de Vinci.

Créese que lo llevaron allí unos misioneros católicos hace muchos años.

La crisis sueca.
STOCKOLMO. El barón de Hamerskiöld se encargará decididamente de la presidencia del Consejo de Ministros y de la cartera de Guerra.

Los deportados del Africa del Sur.
LONDRES. Se han recibido despachos de Las Palmas que dan cuenta de haber llegado á aquel puerto el vapor que conduce los nueve leaders de los obreros del Africa del Sur, condenados á deportación.

El capitán no les ha permitido bajar á tierra.

Del mismo modo ha impedido á los periodistas de Las Palmas subir á bordo.

El buque ha salido ya de Canarias para Inglaterra.

UN CHOQUE EN EL PUENTE DE VALLECAS
UNA MUJER HERIDA

Según noticias particulares, esta mañana ocurrió un accidente en el Puente de Vallecas. La máquina del tranvía de vapor que pasa por el puente y llega al pueblo de Vallecas alcanzó, al dar la vuelta para entrar en la carretera, a un carro que atravesaba la vía. Al chocar bruscamente la máquina y el otro vehículo, éste fué arrastrado algunos metros, en medio del espanto de todos los presentes, que se apresuraron a separarse para no ser víctimas del accidente. La que no pudo ponerse a salvo fué una pobre vendedora de naranjas que se hallaba junto a la vía, y a la que alcanzó de rechazo el carro, produciéndola diversas lesiones, entre ellas la fractura de un brazo. Fué asistida en la Casa de Socorro del Puente y trasladada luego a su domicilio. El carro sufrió grandes averías. El Juzgado intervino en el suceso.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA
Matrimonio. Se concede licencia para contraerlo al primer teniente de Caballería D. José Huerta Topete.
Supernumerario. Pasa a esta situación el capitán de Caballería D. Fulgencio García Santos.
Ayudante a las órdenes. Se dispone que el subintendente de segunda D. Enrique Vera pase a las inmediatas órdenes del intendente D. Marcelino Cancio, cesando en igual comisión cerca del de igual clase Sr. Viguera.
Destino. Mañana se publicará la propuesta de destinos de jefes y oficiales de activo y reserva del Cuerpo de Ingenieros.
Visita. Ha visitado al ministro el general Madariaga, que ha regresado de Alicante completamente restablecido.
El general Weyler. Se ha autorizado al capitán general de Cataluña para trasladarse a Granada y Almería.
Imposición de cruces. Al acto de imponer las cruces a los individuos del Cuerpo de Bomberos que se distinguieron en la extinción del fuego del cuartel de El Pardo, celebrado hoy en Madrid, ha asistido, en representación del ministro de la Guerra, el general Banús.

MATRIMONIO. Se concede licencia para contraerlo al primer teniente de Caballería D. José Huerta Topete.
SUPERNUMERARIO. Pasa a esta situación el capitán de Caballería D. Fulgencio García Santos.
AYUDANTE A LAS ÓRDENES. Se dispone que el subintendente de segunda D. Enrique Vera pase a las inmediatas órdenes del intendente D. Marcelino Cancio, cesando en igual comisión cerca del de igual clase Sr. Viguera.
DESTINO. Mañana se publicará la propuesta de destinos de jefes y oficiales de activo y reserva del Cuerpo de Ingenieros.
VISITA. Ha visitado al ministro el general Madariaga, que ha regresado de Alicante completamente restablecido.
EL GENERAL WEYLER. Se ha autorizado al capitán general de Cataluña para trasladarse a Granada y Almería.
IMPOSICIÓN DE CRUCES. Al acto de imponer las cruces a los individuos del Cuerpo de Bomberos que se distinguieron en la extinción del fuego del cuartel de El Pardo, celebrado hoy en Madrid, ha asistido, en representación del ministro de la Guerra, el general Banús.

ESTADO DEL TIEMPO

Aunque en Madrid todo ha quedado reducido a muchas nubes y viento, en el resto de España ha descargado con gran fuerza el temporal que ayer cruzó sobre la Península. Hoy el cielo se encuentra en general bastante despejado, y sólo en el mar muestra su fuerza la borrasca.

Table with 4 columns: CAPITALES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgo, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Sorbia, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID
Observaciones de las últimas 24 horas.
Presión. Máxima, 707 mils. (9 m.). Mínima, 705 (12 n.).
Viento. Dirección, N.E. Recorrido, 285 k. Máxima, al sol, 20. a la sombra, 14.
Temperatura. Mínima, 0. Máxima, 86. Humedad relativa. Mínima, 39.

TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión de la Dirección de Comercio el Sr. Alas Pumarino. Como el director saliente, Sr. Gil, se encuentra en Toledo, en su nombre asistió al acto el subdirector, Sr. González Auriolos. Este pronunció un breve discurso haciendo la presentación del Sr. Alas Pumarino, que llega a la Dirección con todos los prestigios de un hombre que ha logrado hacerse una sólida reputación de estudioso, inteligente y honrado. El nuevo director, con toda la sinceridad que le caracteriza, habló eloquentemente, dedicando grandes elogios al personal y espe-

rando de él que le secunde en la labor que le está encomendada. Los Sres. Alas Pumarino y Auriolos fueron muy aplaudidos. Con motivo de la toma de posesión se ha recordado que algunos periódicos acogieron la versión de que el Sr. Alas había sido llevado a la Dirección venciendo ciertas dificultades políticas, cosa que no es exacta, pues el nuevo director, cuyo abolengo conservador es bien conocido, ha llegado a ese puesto por sus propios é indiscutibles méritos.

TEATRO REAL

«Los Hugonotes». El miércoles se cantarán Los Hugonotes, con el mismo admirable reparto que obtuvo en las anteriores representaciones. El ilustre bajo Sr. Torres de Luna interpretará por primera vez en Madrid el personaje del conde de Saint-Bris de la citada obra.
La Fitiuz en Palacio. La hermosa artista ha dado un interesante concierto ante SS. MM. en el Palacio Real. La ilustre soprano interpretó las siguientes obras: Voi che sapete, Mozart. Aurete a cui (Lohengrin), Wagner. Ave Maria (Otelo), Verdi. Manon, Puccini. Ah love but a day, Mrs. Beach. In blossom time, Needham. La bella señorita Fitiuz fué muy felicitada por las personas reales.

«UN BAILE DE MASCARAS»

El jueves próximo se representará en este teatro, por vez primera en la actual temporada, la hermosa obra de Verdi Un baile de máscaras, que tanto interés ha despertado siempre que se ha puesto en escena. El reparto de esta ópera augura un éxito enorme a las representaciones, pues interpretarán los principales personajes Cecilia Gagliardi, Eleonora de Cisneros y los señores Palet, Sanmarco y Torres de Luna. Es Un baile de máscaras obra en que luce su esplendoroso arte el eminente Sanmarco. Dirigirá el maestro Padovani.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Josefa Arin, 67 años, Segovia, 27.—Carmen Pacheco, 62 años, Morería, 5.—Luis Olmeda, 69 años, Concepción Jerónima, 13.—Pantaleón Provencia, 35 años, Hospital Provincial.—Patricio López, 37 años, ídem.—Eduardo González, 63 años, ídem.—Andrés Villarino, 72 años, Malasaña, 12.—Fernando Morlanes, 1 año, Claudio Coello, 42.—Francisco Escudero, 1 año, San Vicente, 15.—Marcelina Pajares, 7 meses, M. Fernández (ventorro).—Luisa Fresnelo, 10 meses, Velázquez, 9.—Eugenio de Soto, 15 meses, M. Torrero, 7.—Daniel Rubert, 3 meses, Alberto Aguilera, 21.—Antonio Lorenzo, 1 año, Panamá, 4.—Concepción Verdagner, 2 años, Monte Esquinza, 3.—Luis Lamas, 16 meses, Travesía de la Ballesta, 4.—Andrés Arroyo, 22 meses, Virtudes, 18.—Matías Diaz, 29 años, Juan Diana, 62 años, Bola, 12.—Rafaela Martín, 75 años, Buen Suceso, 8.—María Alonso, 71 años, carretera de Toledo, 9. Don Bernardo Tacon, 69 años, Príncipe de Vergara, 19.—José Fernández, 85 años, Conde de Romanones, 14.—Nemesio Recuero, 55 años, Cava Baja, 11.—Eduardo Fernández, 67 años, Los Madrazo, 19.—Amalia Baño, 68 años, Lavapiés, 34.—Elena Palacio, 39 años, carretera del Pardo, 2.—Ángeles Ponubert, 45 años, Libertad, 12.—Francisco Rías, 53 años, Torrijos, 29.—Juana Maimón, 75 años, Mesón de Paredes, 21.—Rosendo López, 43 años, paseo de San Vicente, 32.—Eloy Chaves, 34 años, Ferraz, 38.—Isabel Traverso, 69 años, Glorieta de Quedo, 7.—Gregorio Murillo, 59 años, Lavapiés, 20.—Librada Morataya, 63 años, Quinta de Goya. Casilda Alegre, 74 años, Palma, 14.—Inocencia Moreno, 50 años, Carretas, 13.—Ramón Bueno, 76 años, Santa Engracia, 34.—Simona Pacheco, 103 años, Zurita, 13.—Matilde Alonso, 47 años, Jordán, 6.—Serapia Adivé, 62 años, Martín de los Heros, 59.—María Jesús Rodríguez, 70 años, Estudios, 10.—José Vázquez, 52 años, Encomienda, 3.—Eliosa Viva, 40 años, Serrano, 60.—Elena Marqués, 25 años, Rodas, 2.—María del Carmen Martínez, un día, San Bernardo, 106.—Trinidad Iglesias, 34 años, Hospital Provincial.—Francisco Fernández, 30 años, ídem.—Ricardo Esteban, 46 años, ídem.—Enrique Alarcón, 43 años, ídem.—Primitiva Fernández, 35 años, ídem.—María Moro, Depósito judicial.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores, recordándoles la prescripción por haber entrado en el período electoral y ordenándoles retiren los delegados de su autoridad que se encuentren en los pueblos.
El ministro de Hacienda presenta su candidatura por Villena. Por el distrito de Bande se presenta el señor Azorin.
Anoche visitó al ministro de Hacienda el gobernador del Banco de España. En la entrevista, que fué motivada por un deber de cortesía del Sr. Dominguez Pascual, que por estar ausente de Madrid no vió al Sr. Bugallal durante su enfermedad, se habló de la real orden enviada ya al Banco autorizando la emisión de 20 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro. Con esta cantidad cree el ministro tener bastante para hacer frente a las necesidades actuales.
Como se recordará, la Comisión permanente del Consejo de Estado examinó el jueves último un expediente de crédito. Se trata del instruido por Hacienda con motivo de figurar en el presupuesto de liqui-

dación de 1913 obligaciones como las comprendidas en la relación quinta de Fomento, que afectan a carreteras y otros servicios, y que debían estimarse como comprendidos en el presupuesto ordinario. Parece ser que así lo entiende también la Comisión permanente del Consejo de Estado, y que en este sentido se redactará el informe que será sometido al pleno. De este modo, los créditos a que se refiere tendrán el concepto de renovables, como los demás del presupuesto ordinario. Ascenden a 74 millones de pesetas.

SUCESOS DEL DIA

Disparo sin consecuencias. En la calle de San Gregorio un sujeto llamado José Blames, de oficio carpintero, que por cuestiones sociales discutía acaloradamente con otro de su profesión, hizo un disparo de revólver, sin consecuencias.
Desacato y agresión. En la Comisaría de Chamberí un sujeto, detenido por desobediencia, agredió al guardia de Seguridad 413, causándole heridas leves y dejándole inservible el uniforme.
Un guardia herido. Al tratar de subir en marcha al tranvía 369, en la calle de Ferraz, el guardia municipal Manuel Amalio García, se cayó, fracturándose la sexta costilla del lado derecho.
El diávolito. Jugando al diávolito el niño de nueve años Francisco Caramanzana, en su domicilio Mira el Río Alta, núm. 7, se cayó con tan mala fortuna que resultó con la fractura del fémur derecho.
Pequeño incendio. En la calle de Fuencarral, núm. 49, piso segundo, habitación de D. Juan Muguero, se inició anoche un incendio que fué sofocado en breve espacio de tiempo.
El mantón de Carmen. La artista Carmen Ibañez denunció hace días en la Dirección general de Seguridad, que la habían sustraído del teatro donde trabaja un hermoso mantón de Manila.
Aver fué detenido por el inspector de Policía Sr. Aparicio, el autor de la sustracción y recuperado el mantón de Carmen.
Jornalero herido. En la Casa de Socorro de Chamberí fué curado anoche Pedro Escudero, de diez y siete años, de una herida grave en la mano izquierda, que se causó trabajando en un taller de la calle de Zurbano.

NOTICIAS GENERALES

Mañana miércoles, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia en el Ateneo el ex ministro Sr. Gasset, para recoger lo que en este Centro expusiera el Sr. Salvador (D. Amós) sobre política hidráulica.
El tema que habrá de desarrollar el señor Gasset es el siguiente: «De política hidráulica y de otras políticas».
El Comité liberal democrático del distrito de la Latina ha quedado constituido de la siguiente forma:
Presidentes honorarios: Excelentísimos señores D. Manuel García Prieto y D. Alejandro Croizard.
Presidente efectivo: D. Tomás Caballero.
Vicepresidentes: Sres. Segovia, Vallejo, Sanz Octavio, Bolea y García Socaras.
Secretario general: D. Virgilio Moreno Maza.
Vicesecretarios: Sres. Lara y Pérez (don Marcelino).
Secretario de actas: Sr. Rodríguez y Fernández.
Tesorero: Sr. Arce.
Contador: Sr. Blanco Arranz.
Representantes en el Comité provincial: Sres. Lascarain, Caballero y Utande.
Vocales: Sres. Aparicio, Prestel, Gas, Ballesteros, García Pastor, Caballero (D. Angel), Villar, Caballero (D. Candamiro), Mingo, Caballero (D. Leonardo), Casamayor, Ventura de Ayala, García Moreno, Navarro, Soto García, Oñoro, Richart, Fañanás, Marás, Marás López, González Gallo, Sánchez Mejías, Peña, Salvadores, Salamanca, Salgado, Moreno, Sal, Puebla, Arias, Prieto, Alvarez Bajo, Ares, Blanco Grande, Arcedillas, López Bea, Sánchez Hidalgo, Jiménez Garces y Agustino Moreno.
Apoyado por los elementos progresivos del distrito de Alcalá de Henares, presenta su candidatura para diputado a Cortes el periodista liberal D. Angel de Miguel y Muñoz.
Los republicanos, socialistas y bastantes liberales, en unión de muchos labradores, comerciantes é industriales, están dispuestos a luchar para sacar triunfante la candidatura de nuestro querido compañero en la Prensa.
No curese la tos se poner el pecho en peligro. Tomen las pastillas del Dr. Andreu.
Dr. Balaguer. Vacuna: 3 á 5.—Preciados, 25.
No hay tos que se resista al Jarabe Orive.
El miércoles, a las diez de la noche, celebrará sesión la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Herce (D. F.) acerca del tema «Concepto moderno de las libertades individuales», haciendo uso de la palabra los Sres. Mena y San Millán (D. E.), Campuzano y Horma (D. F.), Gil Mariscal (D. F.) y Barrio y Simón (D. A.).
El miércoles 18 del actual, a las seis de la tarde, en el Ateneo de Madrid, dará lectura D. Ricardo de la Vega del nuevo libro de poesías de D. Diego San José titulado «... Y siglos dichosos».
A las siete continuará la discusión de la memoria de D. Luis Mendizábal de la Peña sobre «La educación».
A las nueve y media de la noche, D. Rafael Gasset dará una conferencia sobre «Política hidráulica y otras políticas».

ULTIMA HORA

PROVINCIAS
El ministro de Fomento. SAN SEBASTIÁN. (Martes, tarde.) Espérase al ministro de Fomento, que vendrá el domingo en el sudexpreso, por asuntos relacionados con el puerto de Fuenterrabia.
Incendio en el monte. Un violento incendio ha destruido 5.000 áreas del monte de Argomal, en la jurisdicción de Andoain. Las pérdidas ascienden a unas 5.000 pesetas. También ha destruido el fuego parte de un caserío en el término de Mutiolo. No han ocurrido desgracias personales.
Robo de un automóvil. Comunican de Irún que dos individuos se apoderaron del automóvil núm. 889, de la matrícula de San Sebastián. Al llegar al kilómetro núm. 13 de la carretera chocó el automóvil con un árbol y quedó destruido. Los ocupantes se refugiaron en el caserío de Zalumborda, donde fueron detenidos por la Guardia civil y entregados al Juzgado.
Los remolacheros. ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Los cultivadores de remolacha han celebrado reuniones públicas en varios pueblos de la provincia. Pronunciáronse discursos enérgicos, pidiendo que se abonen a los agricultores las cantidades que les adeuda la Sociedad General Azucarera.
El gobernador de la provincia ha remitido a los alcaldes un telegrama del ministro de la Gobernación pidiendo más días de plazo para solucionar el asunto.
Viaje de práctica. El viernes marcharán a Barcelona sesenta alumnos de la Universidad, pertenecientes la mayoría a las Facultades de Medicina y Ciencias. Visitarán los centros de enseñanza y practicarán trabajos de sus respectivas especialidades. Dirigen la expedición el catedrático de Medicina D. Luis del Río y los de Ciencias señores Aranda y Schwartz.
Toma de posesión. Se ha posesionado del cargo el nuevo inspector jefe de Policía D. Alberto Muslares del Corzo.
Felicitación. El general Huertas, complacido del estado de las tropas, dado el escaso período de su instrucción, ha felicitado en la orden de la plaza a los generales, jefes, oficiales y soldados.
El aviador Herrera. CADIZ. (Martes, tarde.) Llegó en el expreso y marchó a Algeciras, en cuyo puerto embarcará para Ceuta, el aviador militar don Emilio Herrera, que hizo el «raid» de Tetuán á Sevilla. Ha sido muy felicitado.
El «Reina Victoria Eugenia». CADIZ. (Martes, tarde.) Llegó el transatlántico «Reina Victoria Eugenia», procedente de la Argentina. Trajo mil doscientos pasajeros. Durante la travesía nacieron dos niños, que fueron bautizados á bordo. A las cinco de la tarde zarpará para Barcelona. A bordo regresará á la ciudad condeal el marqués de Comillas.
Sigue el temporal. Continúa el temporal, habiendo causado daños de importancia en el arbolado. Han entrado varios buques de arribada forzosa.
Vuelta al trabajo. Han reanudado el trabajo los toncleros del taller de Páez.
Varias noticias. FERROL. (Martes, tarde.) Bajo la presidencia de D. Manuel Cal, presidente del partido romanista, se ha constituido la Asociación para el fomento del turismo, que lo forman importantes elementos de las Sociedades de recreo, del Ayuntamiento, del Centro Castellano, de la Prensa y de la Cámara de Comercio. Se han organizado lucidos festejos en honor de los expedicionarios franceses.
Una consecuencia del fuerte temporalizo que reina, el vapor «Vinfredo» ha sufrido averías de importancia. Las olas barrieron la carga de cubierta, consistente en cajas de petróleo. Otros vapores tuvieron que entrar de arribada forzosa. También se espera lleguen de arribada dos cruceros alemanes, escolados de guardias marinas, que están realizando un viaje de instrucción.
Del Carnaval. BARCELONA. (Martes, tarde.) Se han publicado ya por la Comisión especial del Ayuntamiento las condiciones para el concurso que se efectuará con motivo de las fiestas del Carnaval, durante los tres días, en el desfile de carrozas, coches y comparsas por el paseo de Gracia. Se han señalado varios premios para carrozas, carrozatos y vehículos de grandes dimensiones. Uno de 1.500 pesetas, otro de 600, otro de 500 y otro de 250. Además se adjudicará una copa de plata. Para coches y autos habrá un premio de 500 pesetas, otro de 300, una copa y un objeto de arte. Dos premios, de 500 y 250 pesetas, para comparsas; y dos para caballos, dos para bicicletas, cuatro para las máscaras y dos para vehículos artísticos de carácter industrial. Se confía en que el público responderá á los esfuerzos de la Comisión.

Expresión de agradecimiento. El propietario del semanario «El Hereu» atropellado ayer en su domicilio, ha visitado al alcalde para agradecerle el auxilio que le prestaron los guardias municipales al pedirlo desde su balcón.
Funerales. Pasado mañana, en la catedral, se celebrarán solemnes funerales por el descanso del alma del capitán general Sr. Polaveja. Están invitadas las autoridades.
A Madrid. En breve saldrá para Madrid el presidente de la Cámara Agrícola de Tarragona, ex diputado á Cortes, Sr. Elias de Molins. Va con la representación de la Cámara y del Instituto Agrícola de San Isidro, para recabar del Gobierno la prórroga del plazo de inscripción de las aguas de aprovechamiento público, que expira el 4 del próximo mes.
Viaje del gobernador. Es probable que el gobernador civil desista de su excursión al distrito de Alcañiz, que deseaba hacer antes de las elecciones. Como es sabido, representa en Cortes á aquel distrito desde hace algunos años. Las preocupaciones del cargo y el conflicto que existía entre obreros y patronos del ramo de construcción exigirán seguramente la presencia del Sr. Andrade en Barcelona.
El doctor Pi y Suñer. Ha salido para Madrid el doctor Pi y Suñer, que ha de formar parte del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Fisiología.

EXTRANJERO

Las Congregaciones religiosas. PARIS. El Consejo de ministros, reunido esta mañana, se ha ocupado de la situación en que se encuentran actualmente las Congregaciones religiosas después de las leyes de 1901 y 1904. El ministro del Interior sometió á sus compañeros de Gabinete un proyecto de ley pidiendo que la Cámara solucionara esta cuestión en la forma más satisfactoria. El ministro se ha dirigido á los prefectos de todos los departamentos pidiéndoles una relación de las Congregaciones que se dedican á la enseñanza y que han permanecido en Francia después de las mencionadas leyes.
En Puerto Esmeralda. NUEVA YORK. Noticias de Puerto Esmeralda dicen que aquella población sigue todavía en poder de los rebeldes. Buena parte de la ciudad ha sido quemada. Los extranjeros se han refugiado en la zona internacional. No han padecido daño alguno, pero sufren gran escasez de víveres.
El vapor «Roma». MARSELLA. La Compañía armadora del paquete «Roma», varado, como ya anticipé, ha recibido un cablegrama, en el que se le comunica que el vapor ha sido puesto á flote y ha llegado á Providencia. Los pasajeros no han sufrido daño alguno.
Para los Juegos olímpicos. BERLIN. En el Reichstag ha continuado la discusión del presupuesto del interior. Ha sido concedido un crédito de 46.000 marcos para los gastos que originen los Juegos olímpicos que se celebrarán en Berlín en 1915.
Teatro destruido. BELGRADO. El nuevo teatro de Uskub ha sido destruido por un incendio, producido por los aparatos de calefacción. No han ocurrido desgracias personales.
Solennes funerales. BERLIN. El emperador marchará mañana por la noche para asistir á los funerales por el alma de la Princesa Guillermo de Liepen.
El Príncipe Wied. BERLIN. El Príncipe Wied ha salido para Londres. A París llegará el jueves próximo.
Demostración naval? BERLIN. Comunican de San Petersburgo que Inglaterra ha propuesto á las Potencias una demostración naval, para el caso de que Turquía pretenda originar nuevas dificultades en la cuestión de las islas.
En la Cámara francesa. PARIS. En la Cámara continúa la discusión de los presupuestos. Ahora se discute el de Agricultura.
GRAVE ACCIDENTE
El Rey Alberto, lesionado
Un paso interrumpido. BRUSELAS. El Rey de los belgas ha sido víctima esta mañana de un desgraciado accidente, cuya noticia ha producido general sentimiento. Paseaba el Soberano por el bosque de Poicenc, cuando el caballo en que montaba tropezó en una piedra y cayó al suelo tan rápidamente, que no dió tiempo al Rey para salirse de la silla. Un comandante, oficial de órdenes, que acompañaba al Rey Alberto se apresuró á acudir en su auxilio. El Soberano se quejaba de agudísimos dolores en el brazo izquierdo. En un castillo próximo, en el que reside la madre del comandante, fué auxiliado de primera intención el lesionado, á quien reconvinieron minuciosamente los médicos de Palacio, que llegaron momentos después. Los facultativos manifestaron que el Rey había sufrido la fractura del número izquierdo. A las once y media, el Soberano fué trasladado en un automóvil al Palacio de Bruselas, donde los médicos le redujeron la fractura. No presentaba fiebre, y su estado era, por lo tanto, relativamente satisfactorio. La noticia del accidente ha causado gran impresión en Bruselas.

CARNAVAL

Alquilo un palco en tribuna... P. Castellana, 23.

ALBOS DE CARROS

Compra colecciones y libros... Alberto A. Planellas.

MUEBLES

Se venden sillas y canchales... Españoles guardanoble en Chamberí.

Para cocineros y otros... artículos para hoteles y Carnavales.

NEGOCIO

Cada 1000 pías rentan 50... al mes en negocio serio y seguro.

CAFES

Mezcla de café... P. Rado, Chamorro y Mola.

JONASIL

del sabio Doctor JONÁS

UN NUEVO GRANDE TRIUNFO DE LA CIENCIA

CURA RADICAL DE LA CALVICIE—RESULTADO INMEDIATO

JONASIL, desde su primera aplicación, empieza su obra destruyendo por completo los microbios del cuero cabelludo...

Ptas. 10, la botella, en las principales Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ MARTIN Y C. MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

LECHE SUIZA CONDENSADA THE MILKER



Es el mejor alimento para niños, ancianos y enfermos.

Suple ventajosamente a la leche natural.

DEPÓSITO GENERAL: C. DE SIMÓN MARTINEZ HERNAN CORTES, 7 MADRID

Aduanas - Policía Academia por individuos Cuerpos.—Garantiza el envío...

MUEBLES DE LUJO Los mejores y más baratos de Madrid. EL CENTRO. PLAZA DEL ANGEL, 6.

ANIVERSARIO DEL SEÑOR PEDRO CALDERÓN Y HERZÉ SENADOR DEL REINO, ETC., ETC. FALLECIÓ EL 18 DE FEBRERO DE 1891...

ESTE MODELO PESETAS 600, A PLAZOS PESETAS 570, AL CONTADO Cajas registradoras NATIONAL.—PRECIADOS, 11

CARNAVAL Piter, landó milores gomaz. Goya, 67. Alcazar-Mon. T. 2329. Aquilo piso amueblado...

FEMINA 2ª TETUAN, 20. (Porta de la fotografía) Gasas, doble ancho, a 1 pta.

DOLOR DE CABEZA Hemicranina del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Pídanse en farm.

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON JUAN ALPAÑÉS ALTAMIRA QUE FALLECIÓ EL DIA 17 DE FEBRERO DE 1911...

MAESTRO DE OBRAS Se ofrece para toda clase de construcción, reparaciones y saneamientos de edificios...

ANTIGIPAL SEMARGA Único específico que cura la Gripe en pocas horas...

PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO & HIJO INVENTO Nuevo sistema de dentaduras sin paladar...

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS, Carmen, número 18, primero, MADRID

La Central Anunciadora Agencia de Publicidad PROPIETARIO: Sebastián Borroquero Sacristán Augusto Figueroa, núm. 16.

MONIE DE CAZA Se desea arrendar una buena, próxima a ferrocarril y carretera...

AUXILIARES DE ESTADISTICA Convocatoria anunciada de 31 plazas, con 1500 pías. Preparación a cargo de los Sres. D. Juan Ruiz Magán...

MES DE FEBRERO Liquidamos en este mes todos los abrigos, trajes y pieles. Vendemos 400 cortes de trajes sobrantes...

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid Oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2. Teléfono 808. SERVICIO DE TRANSPORTES de domicilio Madrid a domicilio

¿Padecéis de reumatismos? ¿Tenéis dolores de espalda, costado ó caderas? Usad los Emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR